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Wie stark sind 
Vorsorgeprodukte in der 

österreichischen 
Bevölkerung verbreitet? 



Privatvorsorge 2019

Ja
58,0%

Nein
42,0%

Haben Sie persönlich eine /mehrere 
Lebensversicherung(en) oder eine Pensionsvorsorge?
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n=5.403

Basis: Österreichische Versicherungskunden 18 bis 60 Jahre
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Privatvorsorge 2019 Altersklassen

Ja; 36,1%

Ja; 48,2%

Ja; 56,8%

Ja; 64,8%

Ja; 63,8%

Ja; 52,0%

Nein; 63,9%

Nein; 51,8%

Nein; 43,2%

Nein; 35,2%

Nein; 36,2%

Nein; 48,0%

bis 20 Jahre

21-25

26-30

31-40

41-50

51-60

Haben Sie persönlich eine /mehrere 
Lebensversicherung(en) oder eine Pensionsvorsorge?
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n=5.403

Basis: Österreichische Versicherungskunden 18 bis 60 Jahre
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Privatvorsorge 2019

Ja
58,0%

Ja
50,6%

Nein
42,0%

Nein
49,4%

Gesamt

Maklerkunden

Haben Sie persönlich eine /mehrere 
Lebensversicherung(en) oder eine Pensionsvorsorge?
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n=5.403

Basis: Österreichische Versicherungskunden 18 bis 60 Jahre
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Privatvorsorge 2019

45,3%

43,9%

9,1%

1,7%

Wie wichtig ist Ihrer Ansicht nach eine private Vorsorge?

sehr wichtig - jeder sollte etwas dafür tun

wichtig - das staatliche Pensionssystem wird nicht ausreichen

weniger wichtig - dafür ist das staatliche Pensionssystem zuständig.

weniger wichtig - habe anstehende Firmenpension
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n=1.593
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Privatvorsorge 2019

45,3%

47,3%

43,9%

43,0%

9,1%

8,6%

1,7%

1,1%

Gesamt (n=1.593)

Maklerkunden  (n=372)

Wie wichtig ist Ihrer Ansicht nach eine private Vorsorge?

sehr wichtig - jeder sollte etwas dafür tun

wichtig - das staatliche Pensionssystem wird nicht ausreichen

weniger wichtig - dafür ist das staatliche Pensionssystem zuständig.

weniger wichtig - habe anstehende Firmenpension
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n=1.593
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Wie haben die 
ÖsterreicherInnen 

vorgesorgt?



Vorsorgeprodukte

19,4%

31,3%

34,2%

45,0%

48,9%

19,2%

29,0%

31,4%

45,7%

50,2%

Ansparfonds/Fondssparen/Pensionsvorsorge
(OHNE Versicherungsleistung)

Ablebensversicherung (Leistung NUR im Todesfall)

fondsgebundene Lebensversicherung (abhängig

von der Wertentwicklung der Fonds)

staatliche geförderte Pensionsvorsorge (mit

staatl. Prämie)

klassische Lebensversicherung (Ab- und Erleben)

Welche der folgenden Vorsorgeprodukte haben 

Sie abgeschlossen? (Mehrfachnennung möglich)

Personen mit Vorsorgeprodukt (n=1.593) Maklerkunden mit Vorsorgeprodukt (n=372)
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Prämien Vorsorge

21,7% 16,9%

31,8%
30,6%

27,7%
28,0%

10,6%
14,0%

8,2% 10,5%

0%

25%

50%

75%

100%

Personen mit Vorsorgeprodukt (n=1.593) Maklerkunden mit Vorsorgeprodukt (n=372)

Wie hoch ist der Betrag, den Sie monatlich für Ihre 
Vorsorge ansparen?

bis inkl. 50 Euro/Monat 51 - 100 Euro/Monat

101 - 200 Euro/Monat 201 -300 Euro/Monat

über 300 Euro/Monat
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Vertriebskanal Vorsorge

4,6%

21,0%

25,5%

59,1%

6,3%

30,7%

44,3%

27,9%

Sonstiges

Bank

Versicherungsberater

unabh. Makler

Wo haben Sie die Vorsorge abgeschlossen? 

(Mehrfachnennung möglich)

Personen mit Vorsorgeprodukt (n=1.593) Maklerkunden mit Vorsorgeprodukt (n=372)
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Zufriedenheit Vorsorge

7,0% 7,8%

58,8% 60,8%

21,6%
22,0%

12,6% 9,4%

Personen mit Vorsorgeprodukt (n=1.593) Maklerkunden mit Vorsorgeprodukt (n=372)

Entspricht die Entwicklung Ihres abgeschlossenen 
Vorsorgeproduktes Ihren Erwartungen?

besser als erwartet wie erwartet schlechter als erwartet weiß ich nicht
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Verkaufspotezial Vorsorge



Personen MIT Vorsorge

34,6% 32,5%

25,0% 31,5%

25,7%
22,6%

14,7% 13,4%

Personen mit Vorsorgeprodukt (n=1.593) Maklerkunden mit Vorsorgeprodukt (n=372)

Haben Sie aus heutiger Sicht ausreichend vorgesorgt?

Nein, aber ich werde keine weiteren Lebensversicherungen/Vorsorgen abschließen.

Nein, ich plane noch weitere Lebensversicherungen/Vorsorgen abzuschließen.

Ja, ausreichend, aber nicht mit Versicherungen.

Ja, ausreichend.
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Kunden OHNE Vorsorge

33,3% 30,9%

66,7% 69,1%

Personen ohne Vorsorgeprodukt (n=1.207) Maklerkunden ohne Vorsorgeprodukt (n=272)

Haben Sie vor, in den nächsten Jahren eine Vorsorge 
abzuschließen?

Ja Nein
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Gründe für fehlende Vorsorge 
(Gesamt)

27,8%

25,9%

12,3%

10,4%

7,9%

5,0%

3,6%

7,0%

Ich habe mich noch nicht ausreichend beschäftigt bzw.
beraten lassen.

Ich kann mir eine Vorsorge derzeit nicht leisten.

Vorsorge ist nicht notwendig, ich sehe keinen Sinn
dahinter.

Altersbedingt, die Laufzeit bis zur Pension wäre zu kurz.

Ich bin noch zu jung, Vorsorge ist derzeit noch nicht
notwendig.

Österreich hat ausreichend hohe staatliche Renten.

Ich kümmere mich nicht um Vorsorge, das macht mein
EhepartnerIn/LebenspartnerIn.

Sonstiges

Warum haben Sie bis jetzt keine Vorsorge getroffen? Was ist der 
Hauptgrund?
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Information zum Thema Vorsorge

7,1%

17,9%

25,0%

77,4%

10,0%

24,1%

49,5%

43,0%

Sonstiges

Bank

Versicherungsberater

unabh. Makler

Wo würden Sie sich über das Thema Vorsorge 
informieren?

Personen ohne Vorsorgeprodukt (n=402)

Maklerkunden ohne Vorsorgeprodukt (n=84)
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Motive Vorsorge

33,1% 32,0%

13,3% 16,2%

53,6% 51,8%

Personen ohne Vorsorgeprodukt (n=1.207) Maklerkunden ohne Vorsorgeprodukt (n=272)

Was wäre Ihnen bei einer Vorsorge wichtiger?

sichere lebenslange Rente

mögliche höhere Verzinsung/Endkapital dafür mit Zinsrisiko

fixe(s) Verzinsung/Endkapital ohne Risiko
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Prämien Vorsorge

26,7% 23,5%

39,0% 44,1%

20,6% 15,8%

6,4%
6,3%

7,3% 10,3%

0%

25%

50%

75%

100%

Personen ohne Vorsorgeprodukt (n=1.207) Maklerkunden ohne Vorsorgeprodukt (n=272)

Was glauben Sie, wäre ein sinnvoller Betrag, den man 
sich monatlich zur Vorsorge ansparen sollte?

bis inkl. 50 Euro/Monat 51 - 100 Euro/Monat

101 - 200 Euro/Monat 201 -300 Euro/Monat

über 300 Euro/Monat
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Bei Fragen zur Studie wenden Sie sich bitte an:

MMag. Robert Sobotka, MBA

Telemark Marketing

Zehetnergasse 6/2

1140 Wien

Tel.: 01/892 85 85-0

Email: robert.sobotka@telemark-marketing.com


